

驻河源市连平县三角镇、大湖镇、绣缎镇工作队金融助理曾小辉： 一笔贷款保住了52头生猪



曾小辉

驻河源市连平县三角镇、大湖镇、绣缎镇工作队金融助理

派出单位：
河源市农业银行

“做农民创业致富的好‘参谋’。”

三角镇、大湖镇、绣缎镇是河源市连平县的三个革命老区镇，位于连平县东南部、灯塔盆地国家级农业高新技术产业示范区的几何中心，具有独特的区位、交通、人文和后发优势。为了做好这一区域的金融帮扶工作，河源市农业银行专门选派了有多年驻村帮扶经验的客户经理曾小辉，担任上述三镇的帮扶金融助理。

曾小辉不断加大对农业与乡村重点领域及薄弱环节的金融支持，稳步推进城乡融合高质量发展，至2022年底，在三个镇共发放涉农贷款达2.16亿元。

真正帮到农民兄弟，是最大的收获

驻镇伊始，曾小辉利用多年帮扶工作中掌握的政策和经验，在三个镇的工作队里建立起“党建+金融服务+乡村振兴”的帮扶机制。他不仅在三个镇工作队每周工作例会上增加了学习金融政策知识的议程，还要求工作队队员兼职做起金融的“联络员”“服务员”“宣传员”，把做好金融服务列入“我为群众办实事”的重要举措，引导其他工作队队员一员变多员，单兵变集成。

通过走访，他把脱贫户家庭基本情况、劳动技能、生产生活、就业就学、资金需求等信息摸清吃透，然后“对症下药”，“一户一策”做实金融精准帮扶。疫情期间，曾小辉了解到三角镇新村的脱贫户吴伯身体多病，他儿子养了52头育肥黑仔猪，当时家里周转不开，已经有1个月没买猪饲料了，仅靠自家产的玉米勉强喂养。吴伯的儿子当时沮丧地告诉他：“玉米都要喂完了，再没饲料，这批猪是出不了栏了，赔都赔不起啊！”看到脱贫户有心无力的样子，曾小辉立即向县农行汇报。银行当即即为吴伯的儿子发放了惠农贷款4.8万元，解决当下买饲料的问题。等曾小辉再去回访时，吴伯家的生猪大部分已经出栏。

在大湖镇湖东村，生鸡养殖户曾大哥也遇到了资金周转问题，急得团团转。曾



■曾小辉做好金融的“联络员”“服务员”“宣传员”，助力乡镇产业发展。

小辉得到情况后，第一时间上门了解他的需求，给出了融资服务方案，短短一周就成功发放贷款8万元。“曾大哥很开心，握着我的手久久不放。真正帮到农民兄弟发展经济，是我作为金融助理的最大收获。”曾小辉开心地告诉新快报记者。

灵活授信，解决贷款难担保贵问题

除了对症下药帮扶，曾小辉还另辟蹊径，大胆应用“农担担保专业大户+脱贫户”贷款模式，解决农民贷款难、担保贵等问题。

腐竹生产是绣缎镇金溪村的“一村一品”项目，近几年生意越来越兴旺，但金溪村

一家腐竹加工厂负责人曾老板却很苦恼，他想升级工厂的腐竹生产设备，可费用远超预算，由于没有房产作抵押，他贷不到款。

曾小辉上门了解到情况后，多次自掏腰包驾车到市区拜访省农担公司驻河源市机构负责人，说服省农担公司用“农担担保专业大户+农行贷款”的模式为曾老板批下了一笔50万元的贷款，助他扩大了生产规模。

根据三个镇各自的产业发展特色定制个性化的专业金融服务，打通乡村振兴金融服务最后一公里的渠道，曾小辉直接把金融服务送到最基层，真正做到金融活水“贷”动当地经济的发展。

驻梅州兴宁市黄槐镇工作队队员曾晓鑫：

当好“中间人”引来众“金主”

年少时的一次支教经历，在曾晓鑫与乡村工作之间埋下了一颗种子。这颗种子在2021年广州市天河区组织遴选干部到梅州市兴宁开展乡村振兴工作时发了芽，在出发去驻镇的路上，曾晓鑫为自己定下了目标：来这三年，一定要做出点成绩，给父老乡亲们一个交代。

站在村民的角度去开展乡村工作

去年12月，在黄槐镇下宝龙村举行的复耕复种现场推进会暨红薯开挖节，曾晓鑫最为难忘。近年来，黄槐镇立足生态优先、绿色发展，大力推进土地流转及复耕复种工作，通过改善农业基础设施、制定优化复耕复种奖补方案、引进农业企业等多种形式，让撂荒地变成丰收的“粮袋子”。而这个红薯开挖节正是工作队经过与镇的协同工作引进了第一家农业企业——誉优农业有限公司后，在村民以及大众面前的一次重要成果亮相。

在开挖现场，红薯的好品相令丰收的喜悦爬上了在场每一个人的脸庞，触动曾晓鑫的心：“这是一种实实在在的获得感，也是一种成就感，毕竟这个项目的推进工作还是比较困难的。”

撂荒土地资源得到充分利用，也为当地群众就业、村集体经济发展提供了新的渠道。“随着一个个成果的展现，项目开始得到更多村民的支持和认可，甚至原来不肯流转土地的‘钉子户’也开始主动联系，希望能将土地交给我们。”曾晓鑫表示，这份认可离不开乡村工作中同伴的支持与配合，也离不开企业有一颗想为村民办实事的心。

这个项目，也让曾晓鑫对开展乡村工作有了新的体验：在乡村开展工作，要多站在村民的角度去思考问题，想想他们的需求和顾虑是什么：“村民要的都很简单直接，那就是让他们看到成果。就像他们说，自从我们来了以后，地方变漂亮了，老鼠也



■曾晓鑫(右)在红薯开挖节现场品尝收获的红薯。

变少了。这些肉眼所见的改变，就能让他们产生认同感，在我们开展工作的时候也会给予更多的支持。”

引导社会资本有序投入为乡村“造血”

在曾晓鑫看来，乡村振兴工作中很关键的一点，就是改变过往的“输血”模式，激活“造血”功能。

“与被帮扶地区相比，我们的优势在于开拓的眼界和渠道资源。通过做好资源的嫁接，可以引导社会资本有序投入农业农村，从而激活当地经济活力，实现‘造血’。”曾晓鑫介绍，工作队近期谋划的党建结对共建和复耕耕地认种便是在这个方向的一次尝试，通过这些活动，去链接后方单位、企业、镇村三方，并以此为契机，引导社会资本有序投入农业农村，共建共享乡村成

果。“今年4月，广州正佳慈善基金会访槐并赠送当地小学100套桌椅，便是此次尝试取得的第一个成果。”

一方面，引导企业通过发展产业项目、投资兴办实事等方式，兴农致富，完成对村级“造血”功能的培育；另一方面配合企业做好村的工作，协助企业流转土地，招收工人，调解村企之间的矛盾，推动形成村企对接、共同发展、合作共赢的生动局面。曾晓鑫的驻镇工作中很重要的一环就是对接、交流、搭平台：“作为后方单位派驻的代表，更多时候不是他一个人在工作，而是全体同事，包括后方单位的努力，所取得的成绩也多是源于平台的支持。而作为我本人，就只有一个信念——尽自己所能，为当地多做点实事好事，当好乡村发展‘中间人’，助力当地发展振兴。”



曾晓鑫

驻梅州兴宁市黄槐镇工作队队员

派出单位：
广州市天河区
政务服务数据管理局

“对村民，我们要让他们看到成果，效果好才能受益了，自然就会加入行动。”